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Warszawa, 09 grudnia 2025

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
odpowiadając na interpelację (nr 13451) z 13 listopada 2025 r., Pana Posła Patryka 
Wichera i grupy posłów w sprawie testów wielogenowych w onkologii, uprzejmie proszę o 
przyjęcie następujących wyjaśnień.

1) Czy do Ministerstwa Zdrowia wpłynął wniosek dotyczący refundacji testów 
wielogenowych w leczeniu wczesnego raka piersi? Na jakim etapie znajduje się jego 
rozpatrywanie?

Do Ministerstwa Zdrowia wpłynęła Karta Świadczenia Opieki Zdrowotnej testu Oncotype 
DX. Zgodnie z ówczesną decyzją kierownictwa Ministerstwa Zdrowia karta nie została 
przekazana do Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji (AOTMiT), celem 
oceny, o czym poinformowano wnioskodawcę.
Niemniej jednak, w związku z otrzymaniem sygnałów ze środowiska medycznego Minister 
Zdrowia obecnie rozważa zlecenie Prezesowi AOTMiT wydania rekomendacji w 
przedmiotowej sprawie.

2) Czy Ministerstwo przewiduje włączenie testów wielogenowych do katalogu 
świadczeń gwarantowanych?

3) Czy Ministerstwo dostrzega korzyści kliniczne i ekonomiczne z zastosowania 
testów wielogenowych w kontekście szansy na optymalizację i personalizację 
leczenia?

Uprzejmie informuję, że testy wielogenowe należą do świadczeń gwarantowanych. W 
ramach złożonego badania genetycznego (wykonywanego w ramach leczenia szpitalnego) 
świadczeniodawcy posiadający umowę we właściwym zakresie mogą rozliczać badanie 
profil ekspresji genów GEP (Gene Expression Profiling) – różne zestawy diagnostyczne 
dedykowane poszczególnym nowotworom. 
Jednocześnie w związku sygnałami płynącymi ze środowiska medycznego, dotyczącymi 
niedoszacowania badań genetycznych, Minister Zdrowia zlecił Agencji Oceny Technologii 
Medycznych i Taryfikacji dokonanie oceny, przegląd oraz przeprowadzenie analiz obszaru 
badań genetycznych wraz z propozycją ustanowienia szczegółowych procedur medycznych 
dla badań genetycznych.  Przegląd ma dotyczyć całego obszaru finansowania badań 
genetycznych w chorobach nowotworowych i nienowotworowych, a także uwzględniać 
wszystkie rodzaje oraz zakresy świadczeń: leczenie szpitalne w trybie stacjonarnym i 
ambulatoryjnym, programy lekowe i ambulatoryjną opiekę specjalistyczną. Jednocześnie 
zlecono zaproponowanie nowego modelu i poziomu finansowania przedmiotowych 
świadczeń. Termin realizacji zlecenia 31 grudnia 2025r.
Po otrzymaniu wyników omawianej analizy zostaną podjęte ewentualnie dalsze decyzje w 
omawianej sprawie.
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4) Czy planowane jest opracowanie krajowych rekomendacji dotyczących stosowania 
testów wielogenowych we współpracy z konsultantem krajowym i towarzystwami 
naukowymi?

Do Krajowej Rady Onkologicznej (KRO) nie wpłynął wniosek w sprawie stosowania testów 
wielogenowych. Natomiast opracowywanie wytycznych dotyczących postępowania 
diagnostyczno-klinicznego w wybranych nowotworach jest zapisane w ustawie o Krajowej 
Sieci Onkologicznej (Dz. U. z 2024 r. poz. 1208). Wytyczne w ramach Krajowej Sieci 
Onkologicznej są opracowywane przez towarzystwa i zespoły naukowe, a następnie 
publikowane przez Krajowy Ośrodek Monitorujący. Następnie trafiają one do Krajowej Rady 
Onkologicznej, która wyznacza priorytety dotyczące zakresu kluczowych zaleceń. W oparciu 
o dokumenty przygotowane przez Krajową Radę Onkologiczną, Agencja Oceny Technologii 
Medycznych i Taryfikacji opracowuje propozycję kluczowych zaleceń, które następnie 
opiniowane są przez Krajową Radę Onkologiczną. Po uzyskaniu akceptacji, Minister Zdrowia 
ogłasza w formie obwieszczenia kluczowe zalecenia w zakresie opieki onkologicznej dla 
poszczególnych jednostek chorobowych. Powyższa ścieżka „od wytycznych do kluczowych 
zaleceń” została opisana w artykule 24 ustawy o Krajowej Sieci Onkologicznej.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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